

CONTO CONSUNTIVO

Anno	Verbale Collegio Revisori	Parere Comunità del Parco	Delibera C. Direttivo	Approvazione M. Ambiente *
1997	24.04.98	27.05.98	n. 35 del 27.04.98	21.07.98
1998	23.04.99	27.04.99	n. 40 del 28.04.99	30.06.99
1999	07.04.00	27.03.00	n. 9 del 10.04.00	19.10.00
2000	26.04.01	20.04.01	n. 18 del 27.04.01	05.09.02
2001	22.04.02	29.04.02	n. 8 del 30.04.02	08.08.02

* Le delibere diventano esecutive trascorsi 60gg dal ricevimento della documentazione

La relazione al bilancio preventivo, apparentemente scarna e poco indicativa, trova contenuto specifico nel piano operativo di gestione che viene predisposto dall'Ente a decorrere dall'esercizio 1999.

Detto piano elaborato dal Direttore ed adottato dalla Giunta Esecutiva, individua risorse e priorità all'interno del bilancio e alla luce dei vigenti documenti di pianificazione (Piano del Parco e P.P.E.S.).

Il Piano prevede, di regola, oltre allo svolgimento delle normali attività amministrative, la conclusione delle iniziative di investimenti già attivate negli esercizi precedenti e la predisposizione dei documenti necessari per l'eventuale richiesta di nuovi finanziamenti dei Fondi comunitari.

Il documento programmatico cerca di individuare compatibilmente con la struttura del bilancio, centri di spesa associati a precise attività definite accorpendo diversi capitoli di spese.

In questo modo si possono:

- individuare i responsabili del procedimento;
- definire procedure per realizzare concretamente gli interventi;
- valutare l'iter dei progetti ed adottare le eventuali misure di aggiustamento nel corso dell'anno.

All'interno dei singoli capitoli di bilancio sono predisposte, da parte dei responsabili degli uffici, singole schede di intervento che individuano il tipo di intervento, il responsabile del procedimento, le fasi e tempi di realizzazione, capitoli di imputazione della spesa.

Completano il piano operativo alcune tabelle relative ai diversi interventi aggregati secondo la fonte di finanziamento (es. Programma Natour - Deliberazione CIPE 18/12/96; Piano Triennale Aree Protette 91-93 e 94-96 cofinanziati dall'Ente Parco e realizzati da altri soggetti, fondi propri).

Il piano esecutivo di gestione sinteticamente delineato che si avvicina nel suo approccio metodologico a quello elaborato dai comuni, esaurisce la sua funzione sul piano meramente previsionale stante l'assenza di un ufficio di controllo interno che non si limiti ad una mera valutazione del direttore ma segua l'esecuzione dei vari programmi individuando l'osservanza dei tempi programmati, gli eventuali ritardi nonché le cause di quest'ultimi.

Né siffatta carenza viene colmata dalla relazione che accompagna il conto consuntivo che non evidenzia adeguatamente il grado di realizzazione delle priorità degli obiettivi genericamente indicati nei bilanci di previsione, né individua le cause degli eventuali ritardi.

Il conto finanziario

La rappresentazione dei dati riportati nel seguente prospetto, si riferisce alla gestione di competenza dall'esercizio 1997 all'esercizio 2001, ed evidenzia che la situazione finanziaria dell'Ente registra un andamento caratterizzato da disavanzi in tutti gli esercizi presi in considerazione.

In particolare si evidenzia che in tutti gli esercizi (tranne il 2001) le entrate correnti coprono le spese correnti mentre le entrate in conto capitale sono sempre inferiori alle spese in conto capitale.

RIEPILOGO PER TITOLI DELLA GESTIONE DI COMPETENZA

(in milioni di lire)

ENTRATE	1997	1998	1999	2000	2001
TITOLO I - Entrate contributive	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
TITOLO II - Trasferimenti correnti	2.000,0	2.796,2	2.828,7	2.963,6	2.650,0
TITOLO III - Altre entrate	44,5	86,4	60,0	87,5	96,2
Totale entrate correnti	2.044,5	2.882,6	2.888,7	3.051,1	2.746,2
TITOLO IV - Alienaz. beni e riscos.crediti	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
TITOLO V - Conto capitale	0,0	5.954,0	708,8	2.282,7	2.735,9
TITOLO VI - Accensione di prestiti	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
Totale entrate in conto capitale	0,0	5.954,0	708,8	2.282,7	2.735,9
TITOLO VII - Partite di giro	212,1	269,2	379,6	359,1	3.138,2
Totale entrate	2.256,6	9.105,8	3.977,1	5.692,9	8.620,3
Disavanzo finanziario di competenza	3.068,2	1.556,2	853,1	1.523,2	626,5
Totale a pareggio	5.324,8	10.662,0	4.830,2	7.216,1	9.246,8
SPESA					
TITOLO I - Spese correnti	1.654,1	2.279,1	2.018,2	2.579,8	2.946,9
TITOLO II - Spese in conto capitale	3.458,6	8.113,7	2.432,4	4.277,2	3.161,7
TITOLO III - Estinzione di mutui e anticipaz.	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
TITOLO IV - Partite di giro	212,1	269,2	379,6	359,1	3.138,2
Totale spese	5.324,8	10.662,0	4.830,2	7.216,1	9.246,8
Avanzo di competenza					
Totale a pareggio	5.324,8	10.662,0	4.830,2	7.216,1	9.246,8

I dati contabili più significativi relativi alle spese correnti ed alle spese in conto capitale sono riassunti nelle seguenti tabelle.

(in milioni di lire)

TITOLO 1° SPESE CORRENTI	1997	%	1998	%	1999	%	2000	%	2001	%
Categ. 1 - per gli organi dell'Ente	147,2	8,9	137,6	6,0	131,8	6,5	161,9	6,3	153,9	5,2
Categ. 2 - per il personale in attività di servizio	270,5	16,4	345,7	15,2	711,3	35,2	902,9	35,0	898,2	30,5
Categ. 3 - per il personale in quiescenza	0	0,0	0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
Categ. 4 - per l'acquisto di beni di consumo e servizi	954,0	57,7	1.481,1	65,0	787,4	39,0	558,6	21,7	416,6	14,1
Categ. 5 - per prestazioni istituzionali	266,5	16,1	290,5	12,7	327,1	16,2	861,2	33,4	1.389,5	47,2
Categ. 6 - per trasferimenti passivi	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
Categ. 7 - oneri finanziari	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
Categ. 8 - oneri tributari	1,5	0,1	24,1	1,1	56,6	2,8	77,4	3,0	78,9	2,7
Categ. 9 - poste correttive e compensative di entrate correnti	144,0	8,7	0,0	0,0	0,0	0,0	3,5	0,1	1,0	0,0
Categ. 10 - non classificabili in altre voci	0,0	0,0	0,0	0,0	4,0	0,2	14,3	0,6	8,8	0,3
TOTALE SPESE CORRENTI	1.654,1	100,0	2.279,1	100,0	2.018,2	100,0	2.579,8	100,0	2.946,9	100,0

(in milioni di lire)

TITOLO 2° SPESE IN CONTO CAPITALE	1997	%	1998	%	1999	%	2000	%	2001	%
ct 11 Beni uso durevole e opere immobiliari	3.393,4	98,1	7.961,1	98,1	1.909,2	78,5	3.884,4	90,8	3.110,3	98,4
ct 12 Acq. Immob. Tecniche	65,2	1,9	152,6	1,9	523,2	21,5	392,8	9,2	51,4	1,6
Totale	3.458,6	100,0	8.113,7	100,0	2.432,4	100,0	4.277,2	100,0	3.161,7	100,0

Così come gli altri enti parco in esame, l'analisi delle spese correnti e di quelle in conto capitale pone in evidenza che i dati di maggiore rilievo sono, quanto alle prime quelle relative al personale, all'acquisizione di beni e di servizi e alle prestazioni istituzionali; quanto alle seconde, quelle riguardanti l'acquisto di beni di uso durevole e di immobilizzazioni tecniche.

Per quanto concerne le spese per prestazioni istituzionali (cat.5), di cui si evidenziano nel seguente prospetto le singole voci nonché gli importi e le rispettive incidenze percentuali, è da rilevare che le stesse, hanno registrato un progressivo aumento passando da 266,5 milioni nel '97 a 1389,5 milioni nel 2001 con un incremento pari al 521,4%. Ciò ad avviso della Corte può essere in connessione con l'acquisizione da parte dell'ente della crescente consapevolezza delle sue finalità istituzionali, che ha prodotto una maggiore specificazione delle voci di spesa e comunque un progressivo sviluppo degli interventi.

Gli importi più cospicui afferiscono, nell'ultimo esercizio considerato, la voce "cofinanziamento di studi e progetti comunitari (375 milioni), la riqualificazione ambientale (189,3 milioni) ed i progetti speciali di attuazione del parco (210 milioni).

Le spese di acquisto di beni di consumo e servizi (cat.4[^]), evidenziano una regressione nei relativi valori passando da 1.481,1 milioni del 1998 a 416,6 milioni nel 2001 con una variazione percentuale del 71,9; la qualcosa è pienamente coerente con la natura strumentale delle stesse che nella fase dell'approntamento delle strutture hanno di regola un maggior peso specifico rispetto a quelle istituzionali.

XIV LEGISLATURA - DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

Spese per prestazioni istituzionali

(in milioni di lire)

	Esercizio 1997		Esercizio 1998		Esercizio 1999		Esercizio 2000		Esercizio 2001	
	Importi	%	Importi	%	Importi	%	Importi	%	Importi	%
Attività di monitoraggio ambientale censimenti e indagini conoscitive collegate	60,0	22,51	51,1	17,6	74,5	22,78	80,0	9,29	70,0	5,04
Ricerche scientifiche - studi - pubblicazioni	130,0	48,78	116,0	39,9	116,6	35,65	130,0	15,10	60,0	4,32
Borse di studio per attività di ricerca	0,0	0,00	20,0	6,9	10,0	3,06	10,0	1,16	20,0	1,44
Cofinanziamento studi e progetti comunitari							309,1	35,89	375,0	26,99
Spese per riqualificazione ambientale	8,5	3,19	0,0	0,00	0,0	0,00	17,9	2,08	189,3	13,62
Gestione museo cineteca fonoteca diateca ecc.	0,0	0,00	10,0	3,5	10,0	3,5	20,0	2,32	10,0	0,72
Piano ambientale per il Parco	0,0	0,00	0,0	0,0	20,0	6,11	0,0	0,00		0,00
Attività di educazione ambientale			43,3	14,9			77,7	9,02	75,0	5,40
Spese per attività divulgativa produzione materiale istituzionale							89,4	10,38	112,3	8,08
Spese per stampe e pubblicazioni							70,4	8,17		0,00
Spese per la partecipazione a convegni, mostre, manifestazioni varie							40,2	4,67	39,3	2,83
contributi a fondo perduto per prestazioni istituzionali-Alpeggio-	50,0	18,76	50,0	17,2	40,0	12,23	0,0	0,00		0,00
Fondo finanz. att. ricerca	18,0	6,75	0,0	0,0	56,0	17,12	16,5	1,92		0,00
Progetti speciali di attuazione del piano del parco									210,0	15,11
Ripopolamenti faunistici, campagna alimentare a favore della fauna e indennizzi									0,5	0,04
Attivazione progetti speciali									100,0	7,20
Contributi finalizzati al recupero del patrimonio edilizio urbanistico									50,0	3,60
Spese varie per centri visite e strutture informative									39,7	2,83
Spese per l'organizzazione di attività didattiche, stage di studio di ricerca, di lavoro									16,7	1,20
Contributi e altri oneri ad associazioni, istituzioni e privati									22,1	1,59
TOTALE	266,5	100,00	290,5	100,00	327,1	100,00	861,2	100,00	1.389,5	100,00

Risultati di gestione

Mettendo a raffronto entrate accertate e spese impegnate con gli stanziamenti definitivi di entrata e di spesa, si evidenzia, attraverso appositi indicatori il grado di esecuzione del bilancio.

Premesso che l'indice prossimo a cento esprime un valore elevato di capacità gestionale, si rileva che le percentuali espresse dal seguente prospetto ancorché cospicue non sono significative perché trattasi di enti a finanza derivata.

Entrate (in milioni di lire)

Anni	Previsione iniziale	Previsione definitiva i	Accertamenti	Entrate accertate su previsione definitiva
1997	8.540,0	11.631,3	2.256,6	0,19
1998	5.488,0	11.431,2	9.105,8	0,79
1999	4.958,8	6.532,3	3.977,1	0,60
2000	5.324,0	7.807,2	5.692,9	0,72
2001	3.825,0	9.600,1	8.620,3	0,89

Per l'aggregato "spese" il rapporto spese impegnate stanziamenti definitivi evidenzia soprattutto negli esercizi 2000 e 2001 valori quasi prossimi all'unità, che sono espressione di un dinamismo gestorio atteso che secondo quanto emerge dai documenti in possesso della Sezione, ogni impegno accede a un titolo giuridico.

Spese (in milioni di lire)

Anni	Previsione iniziale	Previsione definitiva	Impegni	Spese impegnate su previsioni definitive
1997	8.540,0	11.631,3	5.324,8	0,45
1998	5.488,0	11.431,2	10.662,0	0,93
1999	4.958,8	6.532,3	4.830,2	0,73
2000	5.324,0	7.807,2	7.216,1	0,92
2001	3.825,0	9.600,1	9.246,8	0,96

Inoltre, come emerge dal seguente prospetto e con particolare riferimento al titolo II l'indice relativo al rapporto riscossioni-accertamenti è pari all'unità, la qual cosa, non è significativa trattandosi di trasferimenti prevalentemente statali. Anche positiva è la valutazione di detto profilo in ordine a titolo III (altre entrate) ancorché i valori messi a confronto con il suindicato rapporto siano di entità molto esigue.

Diversamente deve dirsi per le entrate in conto capitale (titolo V) per le quali il rapporto riscossione-accertamento evidenzia un indice basso che nel 2001 è di 0,26%.

ENTRATE (riscossioni / accertamenti)

TITOLI	Indice 1997	Indice 1998	Indice 1999	Indice 2000	Indice 2001
I	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
II	* 0,0	1,00	** 0,0	1,00	0,90
III	1,00	0,56	1,00	0,98	0,87
IV	0,0	0,00	0,00	0,00	0,00
V	0,0	0,34	0,00	0,27	0,26
VI	0,0	0,0	0,00	0,00	0,00
VII	0,62	1,00	1,00	0,98	1,00
Indice medio	0,23	0,41	0,28	0,46	0,43

* accertati 2 miliardi e non riscossi

** accertati 2,8 miliardi e non riscossi

Per le spese in conto capitale (Titolo II) deve rilevarsi, come emerge dal seguente prospetto, che il rapporto pagamenti-impegni evidenzia, in relazione ai primi tre anni, valori molto bassi pari a 0,01, 0,05, 0,06; nell'ultimo biennio si rileva un sensibile incremento.

SPESA (pagamenti / impegni)

TITOLI	Indice 1997	Indice 1998	Indice 1999	Indice 2000	Indice 2001
I	0,60	0,70	0,76	0,66	0,63
II	0,01	0,05	0,06	0,20	0,31
III	0,0	0,0	0,0	0,00	0,00
IV	1,00	0,65	0,99	0,98	0,10
Indice medio	0,40	0,35	0,45	0,46	0,26

La conseguenza di siffatta situazione è la formazione di una notevole massa di residui passivi – ammontanti alla data del 31 dicembre 2001, a 11,395 miliardi – che in parte trae origine dalla pregressa illegittima prassi dell'assunzione di impegni sulla base di un mero progetto di spesa, come tale non idoneo ad integrare il titolo giuridico cui fa riferimento l'art.17 comma 3 del D.P.R. n.696 del 1979, mentre per i casi in cui ricorre una obbligazione giuridicamente perfezionata, è correlata ad un ritardo nell'inizio o nell'esecuzione dei lavori programmati ²³.

A detto ritardo hanno concorso le difficoltà procedurali relative alla materia dei L.L.P.P. nonché la non raggiunta autonomia operativa dei dipendenti di nuova assunzione, nonché la circostanza che trattandosi di lavori che devono essere effettuati in zone di montagna, i periodi a tal fine utilizzabili si riducono a tre o quattro mesi.

Ma la suindicata considerazione afferente il titolo II del comparto della spesa deve essere integrata, ai fini di una corretta e compiuta valutazione dell'attività gestionale, anche dai pagamenti in conto residui avvenuti nello stesso periodo. Essi riguardano anche i residui impropri suindicati che, a decorrere dall'esercizio 1999 – anno in cui si è avuto il cambio della direzione amministrativa – sono stati progressivamente smaltiti a seguito dei pagamenti effettuati in correlazione allo stato di avanzamento dei lavori.

In merito al suindicato aggregato di spesa si allega l'unito prospetto relativo allo stato di attuazione degli interventi programmati, da cui emerge che alla data del 31 dicembre 1991 dell'importo totale gestito dall'Ente pari a L. 23.790.579.820 sono stati erogati L. 13.904.580.011 corrispondenti ad una percentuale di erogazione del 58%, correlativa ad un pari stato di avanzamento dei lavori.

²³ - E' da rilevare, però, che gli impegni assunti negli anni precedenti sulla base di progetti esecutivi nel tempo si sono evoluti in impegni di spesa nei confronti di soggetti determinati, nel frattempo individuati dall'ente, ovvero sono stati eliminati con apposite delibere del consiglio direttivo.

	A	B	C	D
FONTE DI FINANZIAMENTO	IMPORTO TOTALE GESTITO DALL'ENTE (in lire)	TOTALE EROGATO FINO AL 31/12/2001 (in lire)	PERCENTUALE DI EROGAZIONE SUL TOTALE	RESIDUO DA EROGARE (in lire)
Programma Natour – Deliberazione CIPE 18.12.1996	4.340.222.723	4.015.614.884	93%	324.607.839
Programma Triennale Aree Protette 1991 – 1993 (PTTA 94-96)	2.185.300.000	2.185.300.000	100%	-
Programma Triennale Aree Portette 1994-1996	1.455.000.000	610.096.900	42%	844.903.100
Legge n. 388/2000 – art. 145, comma 51 (Vedasi nota)	1.948.941.000	-	0%	1.948.941.100
Programma Leader II	667.973.222	667.973.222	100%	-
Fondi di Bilancio dell'Ente Parco (Conto Capitale)	9.677.429.429	5.456.126.201	56%	4.221.303.228
Ribassi Natour – Deliberazione CIPE 18.12.1996	1.515.713.446	618.508.879	41%	897.204.567
Programma Ex PAN – Deliberazione CIPE 18.12.1996	2.000.000.000	350.959.925	18%	1.649.040.075
TOTALE	23.790.579.820	13.904.580.011	58%	9.885.999.809

- A = importo del finanziamento ottenuto e impegnato dall'Ente Parco;
per quanto riguarda i Fondi di bilancio si intende l'apporto totale di capitale in tutti gli interventi
- B = importo totale erogato dall'Ente Parco fino al 31/12/2001
- C = percentuale dell'erogazione effettuata dall'Ente Parco sul totale $C = (B / A) \times 100$
- D = importo residuo da erogare ($D = A - B$)

NOTA: La percentuale di erogazione del finanziamento di cui alla Legge 388/2000 è pari allo 0% in quanto la concessione del finanziamento è avvenuta in data 20.11.2001 per L. 928.941.000 e in data 05/12/2001 per L. 1.020.000.000

Gestione di cassa

L'aumento del fondo di cassa finale dai 3 miliardi e 899 milioni al 31.12.99 ai 5 miliardi e 765 milioni al 31.12. 2000 non è dovuto a minor capacità di spesa, bensì all'erogazione da parte del Ministero, nell'anno 2000, di due annualità del contributo ordinario (1999-2000)

Inoltre, come emerge dal seguente prospetto, ancorché i pagamenti assumano una tendenza progressiva, la giacenza di cassa alla data del 31 dicembre del 2001 resta alta, ma la valutazione del relativo dato contabile va bilanciata con quello inerente ai lavori in avanzato stato di esecuzione per i quali sono previste prossime erogazioni pari a 4 miliardi. In ogni caso sarà cura del Ministero monitorare l'erogazione di finanziamenti rapportandoli alle effettive esigenze di pagamenti dell'Ente.

(in milioni di lire)

Anni	Fondo di cassa all'1.1	Riscossioni	Pagamenti	Fondo cassa al 31.12.
1997	8.294.924.831	187.470.423	3.147.031.320	5.335.363.934
1998	5.335.363.934	9.239.114.528	3.845.525.890	10.728.952.572
1999	10.728.952.572	477.099.272	7.306.211.695	3.899.840.149
2000	3.899.840.149	8.034.863.807	6.169.485.927	5.765.218.029
2001	5.765.218.029	8.863.354.865	7.160.779.936	7.467.792.958

Il sottostante prospetto evidenzia, invece, gli indici di cassa dati dal rapporto tra riscossioni e pagamenti.

Anni	1997	1998	1999	2000	2001
Riscossioni	187.470.423	9.239.114.528	477.099.272	8.034.863.807	8.863.394.865
Pagamenti	3.147.031.320	3.845.525.890	7.306.211.695	6.169.485.927	7.160.779.936
Percentuale	5,95	240,25	6,53	130,23	123,77

I residui

L'andamento dei residui nel periodo 1996-2001 risulta dal seguente prospetto. Esso evidenzia che mentre i residui attivi, che afferiscono in larga parte all'aggregato in conto capitale, passano da 2.086.035.000 a 4.936.862.290, quelli passivi alla data del 31 dicembre 2001 ammontano a 11.395.701.762 (con un incremento di 6.164.741.931) di cui 6.070.189.968 afferiscono l'esercizio 2001.

Prospetto dimostrativo dell'andamento dei residui attivi e passivi nel periodo 1996 - 01

RESIDUI	Attivi	Passivi
Rimanenti al 31. 12. 1996	2.086.035.000	5.230.959.831
Variazioni intervenute nel 1997	0	-174.164.896
Residui accertati/impegnati al 1/1/1997	2.086.035.000	5.056.794.935
Riscossi/Pagati nel 1997	10.000.000	1.865.903.812
Residui rimasti al 31/12/97	2.076.035.000	3.190.891.123
Residui di competenza 1997	2.079.198.553	4.043.706.364
Rimanenti al 31. 12. 1997	4.155.233.553	7.234.597.487
Variazioni intervenute nel 1998	0	-1.735.095.636
Residui accertati/impegnati al 1/1/1998	4.155.233.553	5.499.501.851
Riscossi/Pagati nel 1998	4.045.968.553	1.633.445.886
Residui rimasti al 31/12/98	109.265.000	3.866.055.965
Residui di competenza 1998	3.912.604.283	8.449.978.436
Rimanenti al 31. 12. 1998	4.021.869.283	12.316.034.401
Variazioni intervenute nel 1999	0	-367.271.665
Residui accertati/impegnati al 1/1/1999	4.021.869.283	11.948.762.736
Riscossi/Pagati nel 1999	37.500.000	5.207.356.180
Residui rimasti al 31/12/1999	3.984.369.283	6.741.406.556
Residui di competenza 1999	3.537.529.546	2.731.360.006
Rimanenti al 31. 12. 1999	7.521.888.829	9.472.766.562
Variazioni intervenute nel 2000	0	-275.644.598
Residui accertati/impegnati al 1/1/2000	7.521.888.823	9.197.121.964
Riscossi/Pagati nel 2000	4.001.001.500	3.247.860.276
Residui rimasti al 31/12/2000	3.520.887.323	5.949.261.688
Residui di competenza 2000	1.659.050.476	4.294.524.746
Rimanenti al 31. 12. 2000	5.179.937.799	10.243.786.434
Variazioni intervenute nel 2001	0	-934.100.583
Residui accertati/impegnati al 1/1/2001	5.179.937.799	9.309.685.851
Riscossi/Pagati nel 2001	2.499.786.070	3.984.173.857
Residui rimasti al 31/12/2001	2.680.151.729	5.325.511.994
Residui di competenza 2001	2.256.710.561	6.070.189.768
Rimanenti al 31. 12. 2001	4.936.862.290	11.395.701.762

L'analisi dei residui passivi afferenti in maniera prevalente la spesa in conto capitale, ha evidenziato che la consistenza degli stessi, nel passato dipesa anche dalla pratica illegittima degli impegni disposti sulla base di meri programmi di spesa, (significativo in tal senso è l'ammontare dei residui di competenza del 1988 pari a 8.449 milioni), ha subito una riduzione nell'esercizio 1999 sia per l'avvenuta esecuzione di lavori che ha coinvolto più esercizi, sia per l'attivata procedura di riaccertamento che ha portato ad una revisione delle ragioni del mantenimento in tutto o in parte delle somme impegnate. Un fenomeno inverso si è avuto nei due esercizi successivi, in cui i residui passivi si sono attestati nei valori rispettivi di 10,2 e 11.4 miliardi. Completa il quadro dei residui sopra delineato la sottostante tabella che evidenzia per ciascun anno preso a riferimento l'indice di accertamento, di smaltimento e l'indice di variazione della consistenza.

Anno 1997	Attivi	Passivi
Indice di accertamento	100%	96,68%
Indice di smaltimento	0,01%	35,68%
Indice di variazione della consistenza	199,20%	138,31%

Anno 1998	Attivi	Passivi
Indice di accertamento	100%	76,02%
Indice di smaltimento	97,38%	22,58%
Indice di variazione della consistenza	96,80%	170,30%

Anno 1999	Attivi	Passivi
Indice di accertamento	100%	97,10%
Indice di smaltimento	0,94%	42,29%
Indice di variazione della consistenza	187,03%	76,92%

Anno 2000	Attivi	Passivi
Indice di accertamento	100%	97,10%
Indice di smaltimento	53,20%	34,29%
Indice di variazione della consistenza	68,87%	108,20%

Anno 2001	Attivi	Passivi
Indice di accertamento	100%	90,89%
Indice di smaltimento	48,26%	38,90%
Indice di variazione della consistenza	95,31%	111,30%

Conto Economico

Nel periodo in esame, il conto economico evidenzia un saldo attivo riferito a tutti gli esercizi finanziari, ad eccezione del 2001, in cui si registra un saldo negativo di 895 milioni determinato soprattutto dall'incremento delle sopravvenienze passive.

(in milioni di lire)

CONTO ECONOMICO	1997	1998	1999	2000	2001
Entrate finanziarie correnti	2.044,5	2.882,6	2.888,7	3.051,1	2.746,2
Sopravvenienze attive	0,0	5.954,0	708,8	2.998,1	2.735,9
Eliminazione di residui passivi	174,2	1.735,1	367,3	0,0	934,1
TOTALE	2.218,7	10.571,7	3.964,7	6.049,2	6.416,2
Disavanzo economico					895,1
TOTALE A PAREGGIO	2.218,7	10.571,7	3.964,7	6.049,2	7.311,3
Spese finanziarie correnti	1.654,1	2.279,1	2.018,1	2.579,8	2.946,9
Ammortamenti e deperimenti	13,8	44,5	107,1	94,8	50,6
Quota fondo indennità anzianità	0,0	0,0	0,0	68,8	45,2
Sopravvenienze passive	0,0	0,0	0,0	435,7	4.262,5
Oneri notarili su immobili	0,0	0,0	0,0	0,0	6,1
TOTALE	1.667,9	2.323,6	2.125,2	3.179,1	7.311,3
Avanzo economico	550,8	8.248,1	1.839,5	2.870,1	0
TOTALE A PAREGGIO	2.218,7	10.571,7	3.964,7	6.049,2	7.311,3

Situazione Patrimoniale

Il seguente prospetto evidenzia la situazione patrimoniale relativa agli esercizi finanziari 1997-2001

(in milioni di lire)

	1997	1998	1999	2000	2001
ATTIVITA'					
Disponibilità liquide	5.335,4	10.729,0	3.899,8	5.756,2	7.467,8
Residui attivi	4.155,2	4.021,9	7.521,9	5.179,9	4.936,8
Crediti bancari e finanziari	0	0	0	0	0
Rimanenze attive d'esercizio	0	0	0	0	0
Investimenti mobiliare	0	0	0	0	0
Immobili	0	0	0	739,8	786,8
Immobilizzazioni immateriali	0	0	0	0	0
Immobilizzazione tecniche	468,8	621,4	1.144,7	1.101,7	1.153,1
Altri costi pluriennali	8.031,7	15.992,8	17.902,0	21.486,4	20.281,3
Totale attività	17.991,1	31.365,1	30.468,4	34.273,1	34.625,8
Deficit patrimoniale					
Totale pareggio				34.273,1	34.625,8
PASSIVITA'					
Debiti di tesoreria	0	0	0	0	0
Residui passivi	7.234,5	12.316,0	9.472,8	10.243,8	11.395,7
Debiti bancari e finanziari	0	0	0	0	0
Rimanenze passive d'esercizio	0	0	0	0	0
Fondi di accantonamento vari	0	0	0	68,8	144,0
Poste rettificative dell'attivo	101,4	145,8	252,8	347,6	398,2
Totale passività	7.335,9	12.461,8	9.728,6	10.660,2	11.907,9
patrimonio netto	10.655,2	18.903,3	20.739,8	23.612,9	22.717,9
Totale pareggio	17.991,1	31.365,1	30.468,4	34.273,1	34.625,8
Conti d'ordine					

Nell'arco del periodo in esame le attività sono cresciute da 17.991,1 milioni di lire a 34.625,8 milioni di lire (92,5%) e le passività da 7.335,9 milioni di lire a 11.907,9 milioni di lire (62,3%).

In ordine alle principali componenti dell'attivo, le disponibilità liquide hanno registrato, una crescita passando da i 5.335,4 milioni di lire del 1997 ai 7.467,8 milioni di lire dell'esercizio 2001 con una punta di 10.729 milioni di lire nel 1998. In aumento anche l'entità dei residui attivi.

Quanto alle poste " immobili" ed "immobilizzazioni tecniche", la crescita nel periodo in esame, è risultata pari al 313,8%

In ordine al passivo è da segnalare la non rassicurante crescita dei residui che al termine del periodo in considerazione hanno raggiunto 11.395,7 milioni di lire.

Il patrimonio netto alla fine dell'esercizio 2001 ammonta a 22.717,9 milioni. Al riguardo si osserva che la consistenza patrimoniale netta effettiva dell'ente - come rilevato del collegio dei revisori - è inferiore al valore sopraindicato e ciò perché nel periodo antecedente al 31/12/2001 i costi pluriennali sostenuti per il ripristino e il recupero ambientale su beni immobili di proprietà di altri enti pubblici sono stati contabilizzati in aumento e hanno contribuito ad accrescere erroneamente il patrimonio dell'Ente.

Secondo notizie acquisite l'Ente ha provveduto a determinare l'esatta consistenza del patrimonio attraverso una ricognizione completa di tutti gli interventi eseguiti con costi pluriennali relativi alla categoria 11 "Acquisto di beni durevoli ed immobili". Tali variazioni sono state introdotte nelle scritture contabili e sulla situazione patrimoniale allegata al conto consuntivo 2002 rendendo identificabili gli interventi dell'ente su beni propri per Euro 4.756.071,92 (costi pluriennali diversi su beni di proprietà) e interventi su beni di terzi per Euro 6.683.244,2.